# "习近平法治思想与新时代法学教育"研讨会召开

# 法学学科发展要适应时代创新需求

11月15日上午,在华东政法大学 建校 70 周年校庆日, 华东政法大学与 上海市法学会联合举办了"习近平法治 思想与新时代法学教育"研讨会。

### 中国法学会党组成员、学术委员会 主任张文显教授:

构建中国自主的法学知识体系是法 学领域的一场深刻革命, 通过构建中国 自主法学知识体系,中国法学将实现从 西方理论"搬运工",到中国学术"创造者",世界学术"贡献者"的根本转 变,是推进中国式法治现代化的必然要

建构中国自主法学知识体系, 要坚 持以习近平法治思想为指导, 坚持马克 思主义法学基本原理,同全面建设社会 主义现代化国家,全面依法治国,建设 法治中国的具体实际相结合,同中华优 秀传统法治文化相结合,使中国法学的 知识体系随着中国特色社会主义法治实 践而不断成熟,不断发展。

### 华东政法大学党委书记郭为禄教

中国特色法学"三大体系"蕴含着

势和恢宏图景,是中国式法治现代化的 范式标识和修辞表达。

"以人民为中心"既是中国特色法 治理论的根本价值,又是中国特色法学 三大体系"建设的价值内核。中国特 色法学学科体系、学术体系和话语体系 的建构,除了要关注和遵循法教义学的 规律和法理思维外,还应当重点关注如 何科学创设和完善契合美好生活需求的 法律制度体系和实践路径, 以回应和构 建满足"人民美好生活需要",增加人 民群众获得感、幸福感和安全感的法治 保障系统。

#### 中国政法大学校长马怀德教授:

改革开放以来, 我国法学学科的体 系和结构与以往相比, 呈现为学科专业 多元化,结构布局渐趋完整,学科体系 渐趋成熟, 法学学科体系的基本框架和 主要内容已经逐步成型。

但目前, 法学学科的结构仍不尽合 理,学科的容量不足,学科体系和学术 体系、话语体系三者之间没有形成有机

要对现有的法学学科,特别是自设 的二级学科进一步优化,以适应时代发 展的创新要求,特别是要建立动态的学

时代需要来看,时间有些过长,应该压缩 调整的期限。同时,应对标国家重大发展 战略,全面扩充学科的知识容量。同应实 践需求,推动一些新兴的交叉学科的发 展, 尤其是新兴学科发展。例如国家安全 法学、党内法规学、数据法学、人工智能 法学、应急法学、卫生法学、司法鉴定学 等等,这些新兴学科需要随着经济社会的 发展逐步扩充完善。

### 华东政法大学党委副书记、校长叶青

70年的办学历程不仅意味着办学经 验和智慧的累积, 更意味着对发展战略与 目标的明确与深化,对学科领域与学科特 色的凝练与深耕,对于育人模式,育人体 系的改革与创新,对中国特色社会主义法 治建设事业的服务与贡献。

作为新中国创办的首批政法院校,华 一直坚守"为党育人、为国育才"的初 心使命,践行"国家有需要,上海有需 求, 华政有作为"的行动自觉, 以国家社 会需求为导向,学校开展了一系列教育教 学改革和探索。未来,华政要继续为中国 特色的法学学科体系、学术体系、话语体 系,评价体系的形成和发展,弘扬与传播 作出积极贡献。

# 《上海市级专志·华东政法大学志》首发

本报讯 11月12日,《上海市 级专志·华东政法大学志》首发式在 华东政法大学长宁校区举行。市人大 常委会副主任、校志评议专家组组长 莫负春, 市地方志办公室党组书记、 主任洪民荣,校党委书记郭为禄,校 党委副书记、校长叶青为校志揭墓。

据介绍,全志共181万余字,收 录卷首照 268 幅、正文随文照 127 幅,详细记述了学校 1952-2018 年 的变化和发展情况,全面真实记载了 学校的历史沿革、重大事件、主要成 就和经验教训, 总结揭示学校发展规 律,凝练"逆境中崛起、忧患中奋 进、辉煌中卓越"的华政精神。



### 第七届中国法社会学年会暨全国法学与社会学跨学科前沿论坛在沪举行

## 在法治体系下激发社会活力

本报讯 11月13日,第七届中国 法社会学年会 (2022) 暨全国法学与社 会学跨学科前沿论坛在上海举行。本次 论坛诵讨线上与线下结合的方式讲行, "当代社会 共设"法的社会理论视野" 的法律与法学""多元社会的共治与法 "复杂社会的司法与纠纷解决"四

华东政法大学副校长韩强教授表 示,本次跨学科前沿论坛也是华东政法 大学建校 70 周年系列学术活动之 法学研究离不开它所存在的社会基础和 文化背景, 法律生活和法律运行的方方 面面都是社会学的研究对象,打破两个 学科的边界, 开展跨学科交流对话, 将 有助于探索促进法学和社会学跨学科知 识体系融合的有效路径。

上海市法学会法社会学研究会会

长、上海交通大学文科资深教授季卫东 对四个讨论主题作剖析。他认为,"法 的社会理论视野"这一主题涉及法律与 文化、社会理论法学的研究方法、法律 规范的社会基础、制度演化以及政制与 民情 文五条基本讲路: "当代社会的法 律与法学"这一主题探讨在社会基础结 构发生深刻变迁,国家治理方式发生彻 底改变的背景下,如何提炼新的根本规 范和规范思维方式; "多元社会的共治 这一主题从理论和经验两个维 度,探讨在法治中国五位一体全面推进 的系统论格局下,如何在多元竞争中激 发社会的活力和创造性; "复杂社会的 司法与纠纷解决"这一主题讨论在司法 场域下, 法律系统如何更好地适应与整 合, 从现实角度对法学研究进行反思。

上海市社联副主席、上海市社会学 学会会长、上海大学教授李友梅则表 示, 秩序与活力的平衡是社会学和法学 研究的共同论域, 围绕社会秩序何以建构 这一问题意识开展研究。法律社会学是法 学与社会学交叉的学科方向, 强调法律的 社会嵌入性,融合了两个学科的特色。中 国特色社会主义法治体系、法治道路一定 是内嵌于中国社会的, 法律运行需要社会 结构、制度、文化乃至心态等方面的支 持,是讨论法律社会学学科体系、学术体 系、话语体系的重要立足点。

最后, 华东政法大学党委副书记、校 长叶青教授介绍了华政在推动新文科、新 法科建设,特别是"法学+"的研究中取 得的成绩。目前, 华政法律社会学研究分 布在法理学和社会学两个学科。法理学团 队主要围绕"数字社会的法治理论" 会理论法学"等开展研究,社会学团队主 要集中于华政社会发展学院, 致力于社会 学与法学的交融, 已形成基层社会治理法 治化、虚拟社会治理、司法社会工作以及 社会文化与心态治理等优长学科方向。

### 国内首家仲裁法律诊所 落户上海政法学院

□记者 徐慧

本报讯 11月12日,上海政法学院涉外法治人才培 养"我们这十年"系列活动——"仲裁法律诊所"揭牌暨 合作协议签约仪式举行。上海政法学院副院长郑少华与上 海仲裁委员会常务副主任范铭超共同为上海政法学院"仲

上海政法学院"仲裁法律诊所"是国内首家以仲裁业 务为主的法律诊所,是上政创新涉外法治人才培养机制, 优化涉外律师和国际仲裁人才培养路径的重要举措。

上政将在国际商事仲裁选修课的基础上,面向法律硕 士研究生和涉外卓越法律人才培养创新班的优秀本科生开 设"仲裁法律诊所"的讲阶课程。 洗修诊所课程的学生将 以公民代理的身份亲自参与到公益类仲裁纠纷解决服务当 中,提升法律职业素养的同时,培植学生服务社会和热心 公益的职业品质。

### 同济大学发布研究生招生章程和招生目录 新增法学博士点首次招生

□见习记者 朱非

本报讯 目前, 同济大学研究生招生网发布 2023 年 招收攻读博士学位研究生招生章程及招生目录。其中法学 院招收法学(学术学位),上海国际知识产权学院招收知 识产权 (学术学位), 这也是同济大学新增法学一级学科 和知识产权交叉学科博士学位授权点后首次招生。

根据招生章程,同济大学2023年招收的博士生分为 全日制非定向就业、全日制定向就业、非全日制定向就业 三种类别。博士生学制为 4 年,直接攻博生学制为 5.5

招生目录显示, 法学院 2023 年招收 (030100) 法学 (学术学位),包括法学理论、刑事法学、民商法学、国际 法学、知识产权法学5个研究方向。上海国际知识产权学 院招收(990200)知识产权(学术学位),包括知识产权 政策学(管理学)、知识产权运营学(管理学)、知识产权 法学(法学)、国际知识产权治理(法学)4个研究方向。

上海社科院法学研究所主办 第七届环境法治国际论坛

### 探讨自然保护地立法实践

□见习记者 朱非

本报讯 11月9日,上海社会科学院法学研究所主 办第七届环境法治国际论坛,与会专家围绕"自然保护地保护:国际立法与中国实践"主题,为推动我国自然保护

上海社科院法学所环境法研究室主任彭峰研究员首先 讨论了自然保护地立法的必要性。在自然保护地法立法过 程中, 需要重新定位从自然保护区为主体转变为国家公园 为主体的基本理念、保护与共享间的关系等; 找到一些基 本原则统摄不同类型的自然保护地保护。此外,还要完善 保护与管理制度、共享与发展制度及法律责任设计。

中国社科院法学研究所研究员、中国法学会民法学研 究会副会长谢鸿飞指出,在国家公园和自然保护区建设过 程中,可能会对其他权利人尤其是土地物权人造成影响。 他还分析了现行法中, 国家公园自然保护区土地物权取得 的多种制度方式的可行性,诸如征收、征用、相邻关系、 债权、赎买、租赁、地役权等。

广东外语外贸大学耿卓教授认为,在自然保护地立法 过程中, 地役权是其中一种制度工具, 但在实践中并没有 广泛应用。即使地役权制度有比较优势, 后续仍需根据自 然保护地本身的特点和需要完成具体制度设计的重难任 务,诸如当事人的具体权利义务、责任后果和行为模式。

西北大学王社坤教授表 示. 国家公园法应当明确规定 国家公园的设立条件,并确立 为相关部门的义务。此外,在 自下而上地方申请的单一程序 之外, 增设由中央地方划定的 方式,形成双轨制创建程序, 突出国家主导性。



上海锐正企业管理咨询有限司 遗失公章壹枚,声明作月上海市徐江区大脚板鞋店遗营业 执照正副本,注册号3101043007050

上海市宝山区美彤厨具经营部 遗失营业执照正副本,注册号: 2E, 编号: 100010201806130004, 上海复讯信息咨询有限公司遗 长智法人章, 寻回后不再使用, 声明 长雪法人。 导回后将再使用,声明作版 上海市浦东新区曹路镇王王陵餐饮 店遗失营业执照副本员。 再明作废 境情号:150016202010260020, 再明作废 造海金翠餐饮管理有限公司遗失 营业执照正副本及公章一枝。 注册 号:31023000688709 一时 600 上海市黄浦区飞惠饮食店遗失营业 执照正副本、信用代码:92310101MA (另图839) 6品经营进中证证副本、统

上海忠信园艺有限公司经股东 决定即日起注销,特此公告经 人决定即日起注销,特此公告经 人决定即日起注销,特此公告经 人决定即日起注销,特此公告经 人 东决定即日起注销,特此公行 上海汤银投资管理有限公司? 册号:3101142085178,经股东会》 议即日起注销,特此公告。

劳动能力又没有生活来源的人如有上述情况,请内向自上述情况,请内向前还有自己一个工作归内前处海市一个工作。这些928号万达广号办公楼902室,联系人:公证依娜。2022年11月14 お有言→ で 大

13764257378(微信同号)

小量衣物提倡手洗 ●也可以多积点衣服一起洗

洗少量衣服时,水位不要太高



卫生间节水

吴键在马桶



厕所水箱过大, 可竖放一块砖头 或於一只装满水的大可乐斯 以减少每一次的冲水量

【节约用水,从我做起!】